

## 日私立高中生因經濟理由退學創歷年新高

台北駐日經濟文化代表處文化組

日本全國私立學校教職員組合連合(私教連)表示,全國因家庭貧困等經濟上理由而退學之私立高中生之比例為 1998 年調查以來最高紀錄。前(2008)年秋天開始受到全球經濟不景氣的影響,在畢業及升學前因無法繳納學費而退學的學生人數增加下,老師及學生都開始懷抱危機感。

在泡沫經濟崩壞後長期的不景氣下,中輟生的增加引起學界注意,私教連也因此開始展開針對退學者的全國調查。該調查首度於 1998 年實施,該年以經濟狀況為理由的退學率為 0.13%,至 2006 年度為止的平均數據為 0.15%。但是不景氣導致貧富懸殊擴大,2007 年度攀升至 0.21%,2008 年度也高達 0.20%。

回答該項調查的學校數相當於全國私立學校的 4 分之 1。因此可以推算出全國約一百萬名私立高中學生之中,約有 2 千人為退學者。

本年(2009)度,學費積欠率(3 個月以上)者為 1.70%,相較於 2007 年度及 2008 年度同時期各上升了 0.16 點及 0.23 點。退學率反映出學費的積欠率。私教連的小村英一中央執行委員長表示,經濟不景氣帶來的影響突然外顯出來,本年度的退學率為歷年來最差紀錄。

參考資料來源: 2010 年 01 月 23 日朝日新聞